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Drahí súrodenci, tu je slovo zo Slova pre vás.  
 
„...Hospodin mi zaplatil podľa mojej spravodlivosti, podľa čistoty mojich rúk, ktorá je pred jeho oča-
mi. S milosrdným svätým sa dokazuješ milosrdným svätým; s bezúhonným človekom sa dokazuješ 
bezúhonným; s čistým sa dokazuješ čistým a s premršteným sa dokazuješ prevráteným. Pretože ty 
zachrániš pokorný ľud strápený a vysoké oči ponížiš. Lebo ty rozsvecuješ moju sviecu. Hospodin 
môj Boh, osvecuje jasne moju tmu“ (Ž 18:25-29). 
 
Zamyslime sa nad tým, čo je tu napísané. Boh určil hranice a nerobí kompromisy s hriechom. On 
oddelil tmu od svetla a má jasno v tom, čo je svetlo a čo je tma. Na pôsobenie svetla potrebujeme 
vytvoriť podmienky. „Vzíde vo tme svetlo priamym...“ (Ž 112:4). Ináč je to v prípade špekulantov 
a prevrátených ľudí. Buďme si istí, že svetlo vzchádza vo tme tým, ktorí sú otvorení, priami, prostí 
a úprimní pred Bohom. Podobne bolo to s Danielom a jeho priateľmi v Babylonskom zajatí. Celé 
Babylonské Impérium bolo vo tme a všetci sa klaňali drevu, železu a kameňu; modlám učineným 
ľudskou rukou, okrem synov Júdových - Daniela, Chananiáša, Mišaela a Azariáša. Tí, aj v čase tmy, 
mali jasné, kto je ich Bohom. Nepoklonili sa tme, ale svietili prostred tmy. Nedali sa stiahnuť týmto 
svetom, ale išli proti duchu tohto sveta. Nerobili kompromisy s tmou a nedali sa stiahnuť prúdom 
tohto sveta, ale sa poddali Bohu a dovolili, aby svetlo, ktoré bolo v nich, konfrontovalo tmu, ktorá 
bola okolo nich. Vedeli, že: „...priateľstvo sveta je nepriateľstvom s Bohom a ktokoľvek by chcel byť 
priateľom sveta, stáva sa nepriateľom Božím“ (Jak 4:4). Môžem svietiť Božím svetlom do tmy len 
vtedy, keď pevne stojím na mieste, na ktoré ma postavil môj Pán – Ješua HaMašiah! 
 
Veľká cena bola zaplatená za každého z nás, cena v krvi Baránka Božieho, ktorý sníma hriech sve-
ta. On nás učinil kňazmi nášmu Bohu, aby sme svietili Jeho svetlom, všade tam, kam vstúpi naša 
noha. Boh nás „...povolal zo tmy do svojho predivného svetla“ (1Pt 2:9) a preto: „Tomu, ktorý nás 
zamiloval a umyl nás od našich hriechov svojou krvou a učinil nás kráľmi a kňazmi Bohu a svojmu 
Otcovi – jemu sláva na veky vekov. Amen!“ (Zj 1:5-6). Tí, ktorí padli pred Baránkom spievali novú 
pieseň a hovorili: „Hoden si vziať knihu a otvoriť jej pečate, lebo si bol zabitý a vykúpil si nás Bohu 
svojou krvou z každého pokolenia a z každého jazyka, ľudu a národa a učinil si nás nášmu Bohu 
kráľmi a kňazmi, a budeme kraľovať na zemi“ (Zj 5:9-10). 
 
Ján hovorí, že „Na počiatku bolo Slovo a to Slovo bolo u Boha a to Slovo bol Boh. Ten, to Slovo bo-
lo od počiatku u Boha. Všetko povstalo skrze Neho, a bez neho nepovstalo ani jedno, čo povstalo. 
V Ňom bol život, a ten život bol svetlom ľudí, a to svetlo svieti vo tme a tma ho nezadrža-
la“ (Ján 1:1-5). Milosrdný a verný veľkňaz prišiel na túto zem, aby zmieril hriechy ľudu (Heb 2:17). 
Veľkňaz prišiel z Neba, Kňaz kňazov, Pán pánov a Kráľ kráľov, zobral hriechy každého z nás na 
seba; očistil nás z každého hriechu a oslobodil zo zajatia tmy. Ježiš ťa preniesol z tmy nie na to, aby 
si sa vracal k tme, ale aby si chodil vo svetle. Toto je znamenie učeníkov Pánových, lebo náš Pán 
hovorí: „Ja som svetlo sveta. Ten, kto mňa nasleduje nebude chodiť vo tme, ale bude mať svetlo 
života.“ (Ján 8:12): Ježiš je svetlo sveta, ale Jeho túžbou je, aby Jeho svetlo svietilo skrze Jeho uče-
níkov: „Vy ste svetlom sveta. Mesto ležiace hore na vrchu, nemôže sa ukryť. Ani nezapaľujú sviece 
nato, aby ju postavili pod nádobu, ale na svietnik a svieti všetkým, ktorí sú v dome. Nech tak svieti 
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vaše svetlo pred ľuďmi, aby videli vaše dobré skutky a oslavovali vášho Otca, ktorý je v nebe-
siach“ (Mt 5:14-16). 
 
Ježiš hovorí o Synovi (sám o sebe) takto: „Kto verí v neho (v Syna), nebude odsúdený, ale ten, kto 
neverí, už je odsúdený, lebo neuveril v meno jednorodeného Syna Božieho. A to je ten súd, že 
svetlo prišlo na svet, ale ľudia viacej milovali tmu ako svetlo lebo ich skutky boli zlé. Lebo každý, kto 
robí zlé, nenávidí svetlo a nejde k svetlu, aby neboli trestané jeho skutky. Ale ten, kto činí pravdu, 
ide k svetlu, aby boli zjavené jeho skutky, že sú vykonané v Bohu“ (Jn 3:18-21). Žijeme vo svete 
duchovnej tmy a slepoty. Apoštol Pavol hovorí: „A ak aj je zakryté naše evanjelium, zakryté je 
u tých, ktorí hynú, u ktorých boh tohto sveta oslepil zmysly neveriacich, aby sa im nezablesklo 
osvietenie evanjelia slávy Kristovej, ktorý je obrazom Boha“ (2Kor 4:3-4). Pokiaľ chodíš vo svetle, 
tak sláva Kristova je v tebe. „...Kristus vo vás, nádej slávy“ (Kol 1:27). Na svetlo Božej nádeje oča-
káva svet v ktorom žiješ. „Lebo túžobné vyzeranie stvorenia očakáva zjavenie synov Božích. Lebo 
stvorenie je podriadené márnosti a nepodriadilo sa dobrovoľne, ale pre toho, ktorý ho podriadil, 
v nádeji, že aj samo stvorenie bude oslobodené od služby porušenia, v službu slávy detí Božích. 
Lebo vieme, že celé stvorenie spolu vzdychá a spolu bolestí ako v pôrode až dote-
raz“ (Rim 8:19-22). Stvorenie sedí v bolestiach tmy a očakáva na zjavenie synov svetla. „Tí, ktorí 
sedeli vo tme a v tôni smrti, spútaní biedou a železom, pretože odporovali rečiam silného Boha 
a opovrhli radou  Najvyššieho, a preto zohol ich srdce trápením; klesli a nebolo toho, kto by bol po-
mohol. A keď volali na Hospodina vo svojom súžení, zachránil ich z ich úzkosti. Vyviedol ich zo tmy 
a z tône smrti a ich povrazy potrhal“ (Ž 107:10-14). Toto volanie po záchrane zobúdza sa v synoch 
neposlušnosti vtedy, keď synovia svetla sú poslušní naplniť povolanie zhora: „...Pán je Pánom všet-
kých, bohatý naproti všetkým, ktorí ho vzývajú. Lebo každý, kto bude vzývať meno Pánovo, bude 
spasený. Ale ako budú vzývať meno toho, v ktorého neuverili? A ako uveria v toho, o ktorom nepo-
čuli? A ako počujú bez kazateľa? A zase ako budú kázať, keď nebudú poslaní?...“ (Rim 10:12-15). 
Preto Ježiš hovorí: „...proste Pána žatvy, aby poslal robotníkov do svojej žatvy“ (Mat 9:38). Pán hľa-
dá tých, ktorí sú ochotní naplniť povolanie zhora a odhodlaní vytrhnúť tých, čo sú vo tme a jatí na 
zabitie (Prís 24:11). 
 
Božou vôľou je, aby sme boli „...bez úhony deti Božie prostred pokolenia krivého, medzí ktorými 
máme svietiť, ako svetlo na svete“ (Fil 2:15), lebo Nebeský Otec je TEN, ktorý osvecuje moju a tvo-
ju tmu.  
 
Šalom 
 
Stanislaw Gawel 
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Keď píšem tento list pre našich priateľov z Chevry, myslím na kráľovské kňazstvo, ktoré 
táto služba preukazuje svojou oddanosťou Pánovi a tým, ktorých sa dotýka. Ako bol Izrael 
povolaný byť svätým národom a kráľovským kňazstvom, tak sme aj my podľa 1Petra 2:9: 
„Vy však ste vyvolený rod, kráľovské kňazstvo, svätý národ, ľud, ktorý je vlastníctvom Bo-
žím, aby ste hlásali nádheru toho, ktorý vás povolal zo tmy do svojho obdivuhodného svet-
la.“  
 
Nikdy nesmieme podceňovať význam toho, že sme kráľovským kňazstvom, pretože musí-
me pochopiť, že táto časť nášho povolania má význam pred Pánom i pre kráľovstvo. Vzor 
kňazstva spočíva v službe Pánovi a potom nám vo svojom milosrdenstve dáva pokyny pre 
život, ktorý prináša jeho vôľu na zem.   
 
Jedným z najväčších príkladov osoby kráľovského kňazstva, ktorá urobila rozdiel pre zá-
chranu ľudu, bol život proroka Daniela. Danielova oddanosť modlitbe a službe Pánovi mu 
umožnila prístup k Pánovmu prorockému hlasu a bola mu daná veľká múdrosť a porozu-
menie, aby pomohol vodcom, ktorí u neho hľadali pomoc. Zmenil všetko, do čoho bol zapo-
jený, a ovplyvnil každého, kto bol v jeho živote.   
 
Daniel a jeho traja mladí hebrejskí priatelia žili vo vyhnanstve v najtemnejšom národe na 
celom svete, ale to nezrušilo ich kráľovské kňazské povolanie. Pochopili, že oltár Pánovi 
môžete postaviť kdekoľvek, kde žijete, pretože Pán prebýva vo všetkých srdciach svojho 
ľudu. Odmietli poprieť toto povolanie ku kňazstvu a naďalej slúžili Pánovi, hoci v krajine, 
kde žili, sa to považovalo za nezákonné. Božie zákony v ich srdciach boli väčšie ako ľud-
ské zákony, ktoré sa stavali proti cestám nášho Pána. Toto museli praktizovať aj veriaci vo 
východnej Európe, keď sa nachádzali v teritóriu komunizmu.   
 
Oltár Pána je miesto, ktoré spája nebo so zemou, a preto Daniel potreboval počuť hlas 
z neba, aby ho viedol v pozemských záležitostiach. Čím viac sa modlil a slúžil Pánovi, tým 
viac zjavení dostával, a to boli odpovede na okolnosti, ktorým čelil národ, v ktorom žil, a na 
obnovu Izraela. Jeho kajúce modlitby, ktoré sa nachádzajú v Danielovi 9 a 10, pohli nebe-
sami, aby sa začal návrat židovského národa späť do jeho zeme a naplnilo sa proroctvo 
o 70-ročnom exode, ktoré predpovedal Jeremiáš.  Jeho kráľovská kňazská služba skutoč-
ne priniesla zmenu.   
 
Keď sa pozrieme na Danielov život, môžeme vidieť paralely s tým, kde sa nachádza cirkev 
v dnešnom svete. Žijeme pod bezbožnými vládami a naše slobody, a sloboda hovoriť prav-
du sú neustále spochybňované. Nepriateľ postavil svoje oltáre bohu humanizmu a tie sa 
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snažia konkurovať našim oltárom Pánovi. Keď Daniel počul od kráľa nariadenie, že všetci 
mudrci v Babylone budú zabití, pretože nemohli kráľovi povedať jeho sen, požiadal kráľa 
o čas navyše a spolu so svojimi tromi hebrejskými priateľmi vstúpil do svojej kráľovskej 
kňazskej služby a volal k Bohu v čase, keď to veľmi potrebovali. Keď sa modlili, Pán dal 
Danielovi videnie a nebo prehovorilo k zemi a dalo mu múdrosť a pochopenie, ako zachrá-
niť ich životy.  Kňazstvo opäť raz urobilo zmenu.   
 
Aj nám bol daný tento vzor, ako hovorí hebrejský spisovateľ v liste Hebrejom 4:16 - 
„Pristupujme teda s dôverou k trónu milosti, aby sme dostali milosrdenstvo a našli milosť 
na pomoc v čase núdze.“ Nemusíme byť starozákonným prorokom, aby sme niečo zmenili, 
stačí, že kráčame v našom kráľovskom kňazskom mandáte a máme prístup k trónu milosti.   
 
Hoci Daniel v tej chvíli dosiahol veľký prielom, neznamenalo to, že by bol Boh Izraela 
v krajine uctievaný, a tak ako my, aj on čelil novým bojom. Kým Pán neobsadí trón v srd-
ciach vodcov našich národov, bitka bude pokračovať a my musíme pokračovať v našej 
službe modlitby a služby Pánovi ako kráľovskí kňazi. Príbeh Daniela pokračuje, a prichá-
dza nové nariadenie o uctievaní človeka. Šadrachovi, Mézachovi a Abed-negoovi teraz 
hrozí smrť za to, že pokračovali v uctievaní Boha Izraela.   
 
V tomto príbehu vidíme, ako kráľ postavil typ oltára, ktorý mal spáliť a zabiť nielen našich 
troch hebrejských chlapcov, ale aj ukončiť uctievanie ich Pána v krajine. Rovnaký scenár 
sme videli aj počas holokaustu, keď sa Hitler pod vplyvom ducha antikrista pokúsil nielen 
zabiť všetkých Židov, ale aj odstrániť základy našej viery, ako je to opísané v 11. kapitole 
Listu Rimanom. Problém bol v tom, že nepriateľ nechápe, že ako kráľovskí kňazi máme na 
srdci Pánov oltár a ten s nami cestuje všade, kam ideme, vrátane ohnivej pece, do ktorej 
boli hodení.   
 
Z tohto príbehu sa musíme naučiť, že nech sme hodení do akejkoľvek pece utrpenia, má-
me v ohni spolu s nami štvrtého človeka. Títo traja chlapci zažili to, čo Mojžiš videl pri ho-
riacom kríku, oheň, ktorý nepohltil. Ich kráľovská kňazská služba bola kľúčom k tomu, aby 
Pán ušetril ich životy, a potom to zmenilo krajinu, v ktorej žili. Boh Izraela bol uznaný za 
najvyššieho Boha a Božiemu ľudu sa uvoľnila priazeň v najtemnejšom národe sveta.   
 
Vďaka tomuto príkladu sa nesmieme nechať odradiť, keď vidíme, ako temnota v našich 
národoch narastá, pretože sme svätý národ a kráľovské kňazstvo, ktoré môže byť použité 
na zmenu v krajine a na záchranu ľudu pre zámery nášho Pána.   
 
Nabuchodonozor rozumel duchovnej sfére, pretože spolupracoval s mágmi a astrológmi, 
takže keď videl zázrak štvrtého človeka v ohni, vyhlásil: „Nech je požehnaný Boh Šadra-
cha, Mézacha a Abed-nega, ktorý poslal svojho anjela a vyslobodil svojich služobníkov, 
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ktorí v neho vložili svoju dôveru, porušili kráľov príkaz a vydali svoje telá, aby neslúžili 
a neuctievali žiadneho iného boha okrem svojho vlastného Boha.“ 
 
Keď si postavili oltár, nič nezatajili. Znie vám to povedome?   
 
Rim 12:1-2 - „Preto vás, bratia, naliehavo žiadam, aby ste z Božieho milosrdenstva priná-
šali svoje telá ako živú a svätú obetu, príjemnú Bohu, ktorá je vašou duchovnou bohosluž-
bou. 2 A nepripodobňujte sa tomuto svetu, ale premieňajte sa obnovou svojej mysle, aby 
ste dokázali, čo je Božia vôľa, čo je dobré, príjemné a dokonalé.“ 
 
Všetko predložili Pánovi a Pán im dal podobnú odpoveď....neodoprel im nič zo seba za 
oslobodenie od ducha sveta.    
 
Kráľovský kňaz môže urobiť rozdiel....vstúpte dnes do svojho povolania a urobte tento roz-
diel!!!   
 
Tim Carscadden  
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ROŠ HAŠANA Roš Hašana (Lv 23:24-25) Sviatok trúb nám pripomína začiatok poslednej žatvy 
a zároveň je to príprava na Jom Kipur a následne Sukót. Všetky sviatky poukazujú na nášho Me-
siaša Ješuu. Sme pripravení na príchod Kráľa a na svadbu Baránkovu?  
 
Roš Hašana je začiatok židovského jubilejného roka, vykúpenia, ktorý pripadá na prvý deň mesiaca 
tišri. Biblický kalendár je založený na fázach mesiaca, a teda každý mesiac začína novom mesiaca 
(Nov - fáza Mesiaca, v ktorej je obrátený k Zemi neosvetlenou časťou - pozn. prekl.). Všetky sviat-
ky, ktoré sú uprostred mesiacov sa počítajú odo dňa, kedy sa na oblohe objaví nov mesiaca. Roš 
Hašana, čo doslova znamená „hlava roka“, pripadá na prvý deň mesiaca, teda na deň, keď sa po 
prvýkrát zjaví nový mesiac. To ale značne komplikuje určovanie, kedy vlastne sviatok začína. Keď-
že sa nedalo presne určiť, kedy mesiac vyjde, boli vždy na vrchol kopca vyslaní dvaja muži, ktorí 
mali pozorovať, kedy sa zjaví mesiac. Keď ho zbadali, utekali to povedať hlavnému rabínovi, ktorý 
si najskôr vypočul správu o východe mesiaca od prvého muža. Keď prvý muž odstúpil, bol 
o výpoveď požiadaný aj druhý muž. Z ich výpovedí sa potom rozhodlo, ktorý deň bol prvým dňom 
nového mesiaca. Ak sa nový mesiac zjavil pred tým, ako slnko zapadlo, bol za prvý deň nového 
mesiaca považovaný deň, ktorý práve končil. Ak bol však mesiac spozorovaný až po západe slnka, 
bol prvým dňom nového mesiaca až deň nasledujúci. Keďže Roš Hašana je prvým dňom mesiaca, 
začína hneď ako je spozorovaný nový mesiac. Nikto nemohol vedieť presný deň ani hodinu kedy 
sviatok začne až kým sa neobjavil nový mesiac. Aj pri použití modernej technológie je stále náročné 
presne odhadnúť východ mesiaca v súvislosti so západom slnka. Z tohto dôvodu sa Roš Hašana 
slávi počas dvoch dní, lebo nikto nevie dňa ani hodiny a tak musia stále bdieť.  
 
Pozrime sa do Božieho slova na Evanjelium podľa Matúša 24:36-42. Keď Ješua hovoril o konci 
vekov, povedal, že máme bdieť, lebo nikto nevie, v ktorý deň a hodinu príde Pán. Keď sa pozrieme 
na židovské pozadie našej viery, vidíme, že Ješua nikdy neplytval slovami. Keď náš Pán hovoril, 
vždy presne vedel, čo tým myslí. Hebrejčina je plná slovných spojení so skrytým významom. Pri 
preklade Písma do gréčtiny a neskôr do ďalších jazykov a pri interpretácii v helenistickom učení 
tieto slovné spojenia často strácajú pôvodný význam. Keď sa po hebrejsky povie „nikto nevie dňa 
ani hodiny“, vlastne to znamená „Roš Hašana“. Takže, keď Ješua vyslovil tieto slová, Jeho poslu-
cháči presne vedeli, čo tým myslí. Koniec príde na Roš Hašana a oni mali bdieť a čakať na ten 
konkrétny Roš Hašana a nemali sa ničím nechať vyrušiť. 
 
Počas dvojdňových osláv Nového Roka sa Izraeliti pripravovali na Jom Kipur, ktorý je o desať dní 
neskôr. Počas tejto slávnosti vyvyšovali Boha ako Toho, ktorého morálne štandardy ľudia nedokážu 
dosiahnuť, pripomínali si Jeho veľkosť, lásku a milosrdenstvo. Je to čas, keď sa treba pripraviť na 
príchod Kráľa, čas trúbenia šofaru, čas zhromaždenia ľudu pred Bohom na posledný súd. „Lebo 
keď zaznie povel a hlas archanjela a trúba Božia, sám Pán zostúpi z neba“ (1Tes 4:16).  
 
Roš Hašana je známy aj ako „Sviatok trúb“ (jom hateru’a). Nový Rok býva ohlásený zvukom šofaru. 
Tento sviatok je do značnej miery zahalený tajomstvom, takže aby sme mu mohli lepšie porozu-
mieť, vidieť prečo je dôležitý a ako poukazuje na návrat nášho Pána, musíme sa najskôr pozrieť na 
niektoré židovské učenia.  
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Boh dal ľuďom na hore Sinaj Slovo, aby videli svoju hriešnosť v porovnaní s tým, čo Boh hovorí. Až 
niekoľko mesiacov po tom sa slávi Roš Hašana a Jom Kipur, čo je čas, aby sa ľudia zišli pred Bo-
hom a činili pokánie zo svojich hriechov. Počas Roš Hašana sa ľudia obvykle zdravia Chatima To-
va, čo znamená „nech je tvoje meno zapísané v knihe života spravodlivých“. O knihe života sa ho-
vorí na niekoľkých miestach v Zjavení Jána: 3:5, 20:11-15, 21:27. Z Božieho slova je úplne jasné, 
že existuje kniha života a len tí, ktorých mená sú v nej zapísané budú s Pánom. Z tohto pohľadu 
je veľmi zaujímavé, že sa tento pozdrav používa práve v tomto čase. 
 
Ďalšou z tém Roš Hašana je svadba. Vidieť to aj zo slov Tóry, ktoré sa v tomto čase sviatku čítajú. 
Svadobný obrad sa odohráva pod oblakom na hore Sinaj (Chupa). Zvuk šofaru ich teraz volá, aby 
prišli, dostali svadobný prsteň a navždy sa zasľúbili svojmu Manželovi.  
 
Počas šabatu pred Roš Hašana sa v synagógach po celom svete číta Dt 29:12: „Aby ťa dnes usta-
novil za ľud a bol ti Bohom, ako ti sľúbil a ako prisahal tvojim otcom Abrahámovi, Izákovi 
a Jákobovi.“ 
 
Ďalšou piesňou spievanou na Roš Hašana je žalm 45. Verše 14 až 16 hovoria o svadobnej komna-
te - Chupe, pannách a Kráľovi, ktorý príde: „Kráľovská dcéra v paláci je číra nádhera, jej rúchom 
zlatá tkanina. Vedú ju ku kráľovi v pestrých šatách, i panny za ňou, družice jej budú k tebe dovede-
né. S radosťou, jasotom budú privedené a vojdú do kráľovského paláca.“ Je to paralela k príbehu 
o desiatich pannách čakajúcich na Ženícha (Mt 25:1-13). 
 
Žalm 47 s trúbením trúby ako na Roš Hašana a príchodom Kráľa, ktorý vládne (1Tes 4:13-18) 
a žalm 27:5: v deň pohromy... schová ma... v skrýši svojho stánku... vo svojom stane... Tieto témy 
sa znovu opakujú v Mt 24:40-41, Jn 14:1-2, 1Tes 5:9, Zj 4:1-2 a na mnohých ďalších miestach. Toto 
všetko nás vedie k domnienke, že Roš Hašana by mohol byť naším svadobným dňom. 
  
Roš Hašana je „sviatok trúb“. Pavol o tom písal vo svojich listoch, ako o oznamovaní príchodu Me-
siáša (1Kor 15:51-52). „Ajhľa, poviem vám tajomstvo: všetci neumrieme, ale všetci sa premeníme, 
razom, ihneď, len čo zaznie hlas poslednej trúby. Lebo zaznie trúba a mŕtvi budú vzkriesení neporu-
šiteľní a my sa premeníme,“ a znova v 1Tes 4:13-18: „Lebo keď zaznie povel a hlas archanjela 
a Božia trúba, sám Pán zostúpi z neba, a najprv vstanú tí, čo umreli v Kristovi.“ Všetko sa to vzťa-
huje k sviatku trúb a príchodu Kráľa. 
 
Týmto dňom, ktoré sú známe ako „dni bázne“, sa hovorí tiež deň Pánov. Keď sa pozeráme do Bib-
lie, vidíme, že deň Pánov určite bude dňom bázne! 
 
Iz 2:12: „Pretože Hospodin mocností určil istý deň proti všetkému, čo je pyšné a vyčnievajúce, proti 
všetkému, čo je vyvýšené a vysoké.“ 
 
Iz 13:6: „Kvíľte, lebo blízko je deň Hospodinov, príde ako pustošenie od Všemohúceho.“ 
 
Ez 13:5: „Nevstúpili ste do trhlín a nepostavili ste múr okolo domu Izraela, aby obstál vo vojne v deň 
Hospodinov.“ 
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Joel 1:15: „Ach, čo to za deň! Veď blízko je deň Hospodinov! Príde ako skaza od Všemohúceho.“ 
 
Joel 2:1: „Zatrúbte na roh na Sione, na poplach kričte na mojom svätom vrchu, nech sa trasú všetci 
obyvatelia krajiny, lebo prichádza deň Hospodinov. Áno, blízko je...“ 
 
Abd 1:15: „Lebo blízko je deň Hospodinov proti všetkým národom. Ako si ty robil, tak sa stane tebe. 
Tvoj čin ti padne naspäť na hlavu.“ 
 
Sof 1:7: „Ticho pred Hospodinom, Pánom, lebo blízky je deň Hospodinov, lebo Hospodin pripravil 
obeť, posvätil svojich povolaných.“ 
 
1Tes 5:2: „Lebo sami dobre viete, že deň Pánov príde ako zlodej v noci.“ 
 
2Pet 3:10: „Príde Pánov deň ako zlodej, keď sa nebesá rachotom pominú, živly sa rozplynú v ohni 
a zem so svojimi dielami zmizne.“ 
 
Jom Kipur (deň zmierenia) je dňom modlitby a pôstu (Lv 23:26-32). V súčasnosti, keďže židia tento 
sviatok považujú za najsvätejší zo všetkých, 25 hodín nič nejedia ani nepijú. V tento deň sa nevyko-
náva žiadna práca, dokonca aj izraelské medzinárodné letisko je zatvorené. Je to deň súdu, ľudia 
veria, že v tento deň sa otvoria knihy života a smrti a bude zjavné, kto pôjde na svadobnú hostinu 
a kto nie. Paralelu môžeme vidieť v Zjavení Jána 20:11-12. 

  
Ješua zomrel za naše hriechy. Dnešný svet nás učí, že hriech neexistuje. Toto učenie sa už dokon-
ca dostalo aj do cirkvi. Ak o niekom poviete, že zhrešil, vlastne ho „posudzujete“ a to je „zlé“. Sám 
Ješua povedal: „Priblížilo sa kráľovstvo Božie, čiňte pokánie“ (Mk 1:15) Nepovedal: „Keďže som už 
zomrel na kríži, nemusíte viac činiť pokánie.“ 
 
V Zjavení čítame, ako Boh hovorí cirkvám, aby činili pokánie. Zj 2:16: „Kajaj sa teda! Ak nie, prídem 
rýchlo na teba a budem bojovať proti nim mečom svojich úst.“ 
 
Zj 3:3: „Pripomeň si, čo si prijal a počul, a zachovávaj to i kajaj sa! Ak nebudeš bdieť, prídem ako 
zlodej, a ani sa nedozvieš, v ktorú hodinu prídem na teba!“ 
 
Zj 3:19: „Ja všetkých, ktorýchkoľvek milujem, vychovávam a trestám. Rozhorli sa teda a kajaj sa!“ 
Príde deň, keď budeme všetci stáť pred Pánom a vydávať počet z našich skutkov prípadne pasivity 
(Zj 22:12-17). Pán nám predložil poradie udalostí, ktoré prídu, aby sme pochopili a aby nikto nebol 
stratený. Potom prichádza svadobná hostina, vaše meno je v knihe života, takže môžete vstúpiť. 
Nevesta je pripravená. 
 
Sukót - počas siedmich dní trvajúcich osláv Sukótu (Slávnosti stánkov) ľudia vzdávali vďaku za 
nadprirodzenú ochranu a požehnanie žatvy. Sedem dní bývali v príbytkoch postavených z konárov, 
ukazujúc tak svoju zraniteľnosť voči vonkajším podmienkam a bezpečie Božej starostlivosti, oslavu-
júc Boha, ktorý prebýval v stánku medzi nimi a tešiac sa na čas, keď tam s nimi opäť bude. Svadob-
ná hostina sa bude konať v tomto čase. V Písmach, aj v tanci ženícha je veľa radosti. Je to čas 
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oddychu a osláv. 
 
V štvrtej kapitole Evanjelia podľa Jána (Jochanan) čítame, ako Ješua povedal Samaritánke: „Kto by 
však pil z vody, ktorú mu ja dám, nebude žízniť naveky.“ Takmer každý porozumie, že Ješua hovoril 
o nekonečnom, večnom živote tak, ako nám to celé roky vysvetľovali. Ale v tom čase nikto nerozu-
mel, o čom Ješua hovoril, dokonca ani Jeho učeníci nie. Boh ale chápe, že často potrebujeme vi-
dieť obraz, aby nám veci boli jasnejšie. Počas sviatkov sa deje mnoho vecí, na ktoré sa potrebuje-
me lepšie pozrieť, aby sme videli, čo nám Boh hovorí. Je úžasné, ako si Boh dokáže na tento účel 
použiť ľudské zvyky pri chvále. 
  
Jedným z týchto zvykov je obrad liatia vody a vína (šimcha bejt hašo´eva). Každé ráno počas sviat-
ku stánkov sa na oltár (mizbe´ach) za zvuku fanfár leje voda, ktorá je symbolom prichádzajúcich 
dažďov a požehnania budúceho roka. V tom čase k Bohu stúpa mnoho modlitieb za dážď. Voda je 
život, bez nej život nie je. Niekto mi raz povedal, že na púšti má pohár vody hodnotu svojej hmot-
nosti v zlate. Ceremónia vylievania vody na oltár sa odohráva po Jom Kipur, v období druhej žatvy. 
Pripomína nám, že keď sa nám darí a žatva bola bohatá, ľahko môžeme zabudnúť na Hašema – 
Boha. Či už sme farmári, podnikatelia alebo akademici, môžeme si začať myslieť, že sme viac ako 
ostatní. Počas Jom Kipur stojíme všetci pred Bohom ako rovní, sme súdení a prosíme 
o odpustenie. Všetko, čo máme, je od Boha, pred ním sme si všetci rovní. Ješua zomrel za nás 
všetkých, zomrel, aby nám dal život. 

 
Počas osláv Sukótu sa bežne na oltár leje aj víno, dobré víno, najkvalitnejšie víno z viniča, o ktorý 
bolo dobre postarané, hrozno bolo pozorne obraté a víno zručne pripravené. Na oltár sa vylieva len 
to najčistejšie červené víno. Biblia na mnohých miestach hovorí o tom, že by sme mali byť čistí pred 
Pánom. Buďme čistí, ak máme stáť pred oltárom Hospodinovým (Ž 24:3-4). „A oprali si rúcha, zbie-
lili ich v krvi Baránkovej“ (Zj 7:14). 
 
V liatí vína na oltár môžeme vidieť proroctvo vzťahujúce sa na nášho Pána. Ješuova krv bola čistá, 
bez jediného hriechu (2Kor 5:12). Bola vyliata na „oltár“ Pánov, kde bola obetovaná paschová obeť. 
 
Obrad s vodou na oltári symbolizuje naše životy pred Bohom – mali by byť čisté a jednoduché 
(1Jn 3:3 – Žid 10:22). Je to symbol Hašem – Boha – ktorý prijíma našu službu, ak je konaná 
s čistými rukami a srdcom (Ž 24). 
 
Ješua povedal Samaritánke, že On je tá živá voda, ktorá prináša večný život, nie život tela, ale 
ducha, večný život, ktorý pochádza od nebeského Otca. Keď sa v Biblii hovorí, že sa nemáme obá-
vať toho, ktorý zabíja telo. Ješua použil hebrejské slovo nešma, ktoré znamená telesný – fyzický 
život, ale keď hovoril o rieke života, použil slovo chajim, čo znamená duchovný život. Tento život 
nám dáva Otec, keď prijmeme Ješuu ako nášho Spasiteľa – Mesiáša. 
 
Počas liatia vody (šimcha bejt hašo´eva) býva veľká oslava – chag hagadol. Ľudia sú ochotní čakať 
celú noc, aby to videli a mohli byť súčasťou obradu. Chvália Boha hudbou a tancom, všetky svetlá 
svietia, je ich dosť, aby osvetlili celý Jeruzalem. Je to čas plný radosti. Vzdávajú vďaku Bohu za 
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Jeho dobrotu a odpustenie, modlia sa za dážď na ďalšiu žatvu, dážď, ktorý prinesie život zemi aj 
ľuďom. Dážď z prameňov spásy (Iz 12:3). 
 
V Evanjeliu podľa Jána 7:4 chceli Ješuovi bratia, aby išiel s nimi do Jeruzalema na slávnosť. Ješua 
im odpovedal, že ešte nenastal ten správny čas. Ak by šiel so svojimi bratmi, pravdepodobne by bol 
privítaný ako víťazný Kráľ, ale ešte nenastal ten čas. Neskôr, keď Jeho bratia odišli, nasledoval ich 
do Jeruzalema a nenápadne vošiel do mesta. Zúčastnil sa veľkých osláv, ktoré sa stále stupňovali 
až do úžasného finále. V posledný deň slávnosti, keď chvála vrcholila a tancoval sa tanec Tóry 
a tanec Ženícha, keď hudba hrala finále a oslava bola v najlepšom, Ješua sa postavil a zvolal: „Ak 
niekto žízni, nech príde ku mne a napije sa. Ako Písmo hovorí: Rieky živej vody (majim chaj´im) 
potečú z vnútra toho, kto verí vo mňa“ (Jn 7:37‑38). Viete si predstaviť výraz ich tvárí, keď sa upro-
stred týchto slávností Ješua postavil a zvolal: „Ani majim chaj´im?“ – Ja som tá živá voda, voda, 
ktorá prináša duchovný život, ktorý je od Boha. Ješua tam stál v celej svojej sláve. 
 
Muži a ženy po celom svete začínajú vidieť Božie veci. Príliš dlho sme boli vedení, aby sme sa po-
zerali na to, čo chceme my, teraz je čas pozrieť sa na to, čo chce Boh. Sme neustále atakovaní 
telesne, duševne a duchovne, aby sme naplnili chrám Boží odpadom tohto sveta. Lákadlo sveta je 
ako sladký med, avšak je to jed – rakovina, ktorú nevidíš, ale pomaly a postupne sa rozširuje do 
celého tela. Z lekárskeho hľadiska nie je pomoc, ale z Božej milosti je priestor na pokánie a obnovu 
chrámu – očisteniu nášho srdca a posväteniu k povolaniu zhora.  
 
(prevzaté a upravené – „Sviatky Hospodinove – naše stratené dedičstvo“) 
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1.  Chvála: V šabatovom čítaní Tóry Mojžiš oznamuje meno, povahu Boha: 
“Zvestujem meno YHWH: pripíšte veľkosť nášmu Bohu. On je Skala, jeho dielo je 
dokonalé, lebo všetky jeho cesty sú spravodlivé; Boh pravdy a bez neprávosti, 
spravodlivý a priamy je“ (Dt 32:3-4). 

• Bože, dobrorečíme Ti, že si zveličil svoje slovo na svoje meno (Ž 138:2), takže keďže si 
pravdivý, Tvoje slovo je pravdivé (Jn 17:17); keďže si verný, je verné aj Tvoje slovo (Tít 1:9). 

• Vzácny Stvoriteľ, ďakujeme Ti, že strážiš svoju pravdu (Ž 146:5-6). 
• Pane Ješua, chválime Ťa za to, že si Skalou Izraela a že sa stávaš aj našou Skalou 

(Ž 18:2,31,46; Iz 28:16, 32:2; 1Kor 10:4). 
• Dobrorečíme Ti za Tvoje dokonalé - Tvoje úplné a kompletné - dielo v nás (Flp 1:6; 

Heb 12:2). 
• Akú radosť máme z toho, že si Bohom spravodlivosti, v ktorom je neochvejnosť (Gn 18:25; 

Jn 1:17). 
• Ďakujeme Ti, že si spravodlivý Boh, ktorému môžeme dôverovať (Ž 92:15; Rim 3:5-6). 
 
2. Vonkajšia bezpečnosť: Izrael začal vojnu s Hizballáhom v Libanone prostredníctvom ope-
rácie „Severné šípy“. Minulý týždeň po prejave premiéra Bibiho Netanjahua v OSN zabili IDF Hassa-
na Nasralláha, dlhoročného vodcu Hizballáhu. Okrem toho zabila mnohých jeho vodcov, zničila jeho 
zbrane a skladovacie zariadenia a dostala teroristickú proxy agentúru Iránu č. 1 do bezvýchodisko-
vej situácie. Útočí aj na iránskych spojencov v Sýrii, na jeho dodávky zbraní cez Sýriu a na Hútiov 
v Jemene. Tento týždeň začal Izrael aj „obmedzený vpád“ do južného Libanonu s cieľom zničiť všet-
ky tábory Hizballáhu. Namiesto odsudzovania Izraela by OSN a národy mali presadiť rezolúciu Rady 
bezpečnosti OSN č. 1701, ktorá požaduje, aby Hizballáh opustil celý Libanon južne od rieky Litani. 
 
• Pane, ďakujeme Ti, že si vypočul naše modlitby a zvýšil intenzitu a účinnosť útokov IDF proti 

Hizballáhu (Ex 15:14-16; Dt 11:25). 
• Bože, ukáž Izraelu, ako vyzerá úplné víťazstvo nad Hizballáhom, a nech sa o to snaží, aby 

viac ako 60 000 Izraelčanov, ktorí žijú na severe sa mohli vrátiť a žiť v bezpečí (Ž 44:4-6). 
• Žehnáme Ťa za to, že väčšina analytikov tvrdí, že to bola pýcha a arogancia Hizballáhu voči 

Izraelu, ktorá viedla k jeho súčasnému stavu strachu a paranoje - presne v súlade s tým, 
ako sme sa modlili ( Prís 16:18; 17:19). 

• Pokračuj v napĺňaní Numeri 24,8 a nech „šípy“ Izraela prerazia jeho nepriateľov (Ž 45:5). 
• Pane Bože, usmerňuj stratégiu a taktiku IDF pri vstupe do južného Libanonu - v tejto fáze - 

obmedzenú operáciu (2 Sam 5,17-23) a usmerňuj ich, aby bojovali v súlade s Numeri 24:8-9 
• Dobrorečíme Ti, že Joel 2:17-21 je súčasťou prorockého čítania na Roš ha-šana, a prosíme 

Ťa, aby si ho naplnil a odstránil ďaleko od Izraela všetky zvyšky Hizballáhu - dnešnej sever-
nej armády. 

• Ďakujeme Ti za neuveriteľnú schopnosť Izraela zhromažďovať presné spravodajské infor-
mácie z ľudských a iných zdrojov, a prosíme Ťa, aby si ich aj naďalej napĺňal (2Kr 6:12; 
Ž 105:14-15). 

• Lev Judský, pomaž všetkých izraelských operátorov dronov a kybernetických bojovníkov 
(1Kr 5:18). 
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• Abba, ak je toto šanca Libanonu oslobodiť sa od svojich vládcov z Hizballáhu, nech jeho ľud 
a armáda povstanú a raz a navždy vyženú túto iránsko-teroristické krídlo zo svojho národa 
(Jób 18:5-18). 

• Pane Bože, v milosti zahanbi mnohých z preživších teroristov Hizballáhu, keď uvidia, ako 
ich „alah“ neochránil pred „tými Židmi“, a využi to, aby hľadali Tvoju tvár (Ž 83:16-18). 

• Nech to, čo Izrael urobil najprv Hamasu a teraz Hizballáhu a Hútiom, ovplyvní Irán takým 
spôsobom, že strach z Teba aj z IDF spôsobí, že tento zlý režim sa zrúti (Ž 9:5; 145:20). 

 
3. Zahraničné vzťahy: Výročné zasadnutia Valného zhromaždenia OSN sa konalo koncom 
septembra. Nenávisť voči Izraelu je tam zrejmá všetkým, ktorí nenávidia Židov. Takže pravda, ktorú 
tam minulý týždeň vyhlásil Bibi, a odhalenia o tom, ako Palestínčania konajú proti Izraelu, ktoré ne-
ustále zdôrazňuje izraelský veľvyslanec v OSN Danny Danon, sú príkladom Izaiáša 60:1-2, ako 
svetlo Izraela svieti uprostred tej veže hrubej tmy. 
 
• Kráľ národov, použi svoj vyvolený národ Izrael, aby sa na zemi prejavila tvoja zahraničná 

politika, ako je to už vyriešené vo večnosti (Dt 28:9-10,13; Ž 33:10-11; Lk 11:2). 
• Abba, ďakujeme Ti, že si prostredníctvom Bibiho hovoril svoju pravdu v tom brlohu antiizra-

elitov (Prís 12:17). 
• Požehnaj zástupcov národov, ktorí skutočne zostali v sále, aby ho počúvali (Nm 23:9b). 
• Podporuj Danonovu odvahu, keď zastupuje Izrael v tejto protikresťanskej mimovládnej orga-

nizácii (Prís 28:1b). 
• Ukáž Izraelu, kedy si má utrieť špinu z nôh a opustiť OSN (Ž 1:1; Prís 4:14-15). 
• Abba, zruš rezolúciu Valného zhromaždenia OSN, ktorú minulý týždeň schválila väčšina 

krajín a ktorá požaduje, aby Judea a Samária boli Judenrein (bez Židov) (Jób 12:16-25; 
Ž 125:3; Nár 3:37). 

• Táto rezolúcia OSN, ktorú predložila Palestínska samospráva, ruší dohody z Osla, a tak 
usmerňuje Izrael, aby jasne reagoval a rozšíril svoju zvrchovanosť na celé svoje územie 
(Obd 1:17-20). 

• Pane, tak ako si to urobil s Balámom, obráť dnešné kliatby voči svojmu ľudu, či už zo strany 
národov, globálnych mimovládnych organizácií alebo mainstreamových médií, na požehna-
nie pre svoju lásku k nemu (Dt 23:5). 

 
4. Vláda a spoločnosť: Situácia Izraela je dnes veľmi zamotaná. Hoci sme si istí, že Boh plní 
svoje plány ( Ž 33:10-11; Iz 55:11), často je ťažké jasne vidieť, čo robí, keď sme uprostred napĺňa-
nia proroctiev. Preto sa spoliehame na to, že On bude viesť naše modlitby. 
 
• Pane, ďakujeme Ti, že nás učíš dôverovať Tebe, a nie izraelskej vláde, ale keďže si pre 

tento čas ustanovil izraelskú vládu, prosíme, veď nás, keď sa za ňu modlíme (Ž 10:17; 
Dan 2:21). 

• Pane, keď Izrael oslavuje Tvoje jesenné sviatky, daj, aby si viac jeho vodcov uvedomilo po-
trebu hľadať u Teba múdrosť a vedenie a dôsledne čítať Tvoje slovo (Dt 17,18-20;Ž 105,4). 

• Bože Izraela, naďalej podporuj synov a dcéry Siona v izraelskej spoločnosti - najmä v jej 
politickej a vojenskej oblasti (Ž 1:1-6; 48:11; Zach 9:13). 

• Tiež Ťa, Pane, prosíme, aby si nahradil všetkých synov a dcéry Grécka, ktorí vidia svet cez 
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protibiblické humanistické filtre, z akýchkoľvek vplyvných pozícií v Izraeli (Jób 34:24; 
Ž 109:8). 

• Chválime Ťa, že Bibi sa správa viac ako syn Siona ako kedykoľvek predtým (Ž 68.27-28). 
• Pane, daj mu v hojnosti tú múdrosť a poznanie, o ktorých hovoril Daniel (Dan 2:21b). 
• Priveď k nemu zbožných radcov a daj mu zbožné rozlišovanie, pokiaľ ide o ich rady 

(Prís 24:6). 
• Všemohúci Bože, pomaž súčasnú izraelskú koalíciu na svoju slávu a zjednoť ich, pokiaľ ide 

o každý smer a cieľ, ktoré sú súčasťou Tvojej vôle pre dnešný Izrael (Ž 115:1-3; 133:1). 
 
5. „Operácia Železné meče“: Vojna proti Hamasu pokračuje, hoci väčšina Izraelčanov sa 
v tomto čase viac sústreďuje na sever. Musíme sa za to počas sviatkov naďalej modliť. 
 
• Pane Bože, keď sa väčšina IDF sústreďuje na sever, prosíme Ťa o múdrosť pri rozmiestne-

ní personálu a vybavenia, ktoré sú v Gaze stále potrebné (Prís 21:30). 
• Všemohúci Bože, ďakujeme Ti za ochranu mnohých izraelských vojakov v Gaze. Nech sú 

viac vnímaví a ostražití pod Tvojím vedením pred všetkými útokmi a nástrahami nepriateľov, 
nehodami, rozlišovaní v kritických momentoch (Ž 4:8; Prís 21:31; Zach 9:16, 10:5-8). 

• Bože, naplň múdrosťou IDF v Gaze do vojny ako tých prorokovaných synov Siona 
(Zach 9:13-15;10:3a-7). 

• Pane, nech je zjavená pravda o zverstvách a nenávisti Hamasu voči Tebe a Izraelu, ktorá 
spôsobila smrť civilistov, Arabov a Židov - Hamas porušil prímerie a zaútočil na Izrael, skrý-
va zbrane v civilných oblastiach, prezlieka sa za civilistov a čo je najhoršie, používa civilis-
tov ako ľudské štíty (Jób 24:14; Ž 5:10; 34:21). 

• Všemohúci Bože, vnukni IDF novú taktiku a stratégiu proti Hamasu, ktorý už nebojuje ako 
armáda, ale ako jednotlivé skupiny partizámskych bojovníkov (1Kr 14:15). 

• Abba, nech Hamas zázračne prepustí rukojemníkov počas sviatkov - ako si to urobil s Pet-
rom (Sk 12:5-11). 

 
6. Vnútorná bezpečnosť: Satan útočí a vraždí Židov počas Božích sviatkov. Jomkipurská 
vojna v roku 1973, masaker v Park Hoteli na Pesach v roku 2002 a masaker 7. októbra 2023 Hama-
som, ktorý sa odohral na Simchat Tóra, sú toho modernými príkladmi. Prosíme Ťa naďalej o Tvoju 
ochranu a bezpečnosť všetkých Izraelčanov počas niekoľkých nasledujúcich týždňov - sviatkov 
nášho Boha. 
 
• Bože ochraňuj svoju krajinu počas veľkých sviatkov (Ž 105:38-39; 121:4; Jer 31:10). 
• Všemohúci Bože, naďalej spôsobuj, aby všetky pokusy o únos, teroristické prepady áut 

a strelecké útoky úplne zlyhali (Dt 28:6-7; 2Sam 22:40-41; Ž 37:28; 66:8-12). 
• Zošli svoj strach a ducha paranoje na všetkých arabských teroristov v Tvojej krajine, ktorí 

vidia, čo Izrael urobil a stále robí Hizballáhu, Hamasu a Húsíom (Joz 1:14; 2Kr 20:29). 
• Pane, keďže medzi európskymi, arabskými a inými národmi existuje spoločné úsilie o vytvo-

renie palestínskeho štátu na Tvojej zemi, čím by si ju rozdelil, povstaň a všetkých ich súď - 
a daj im vedieť, že si to Ty, koho ruka vyšla proti nim (Ž 33:10-11; Iz 23:9-11; Joel 3.1-2). 

• Abba, Otče, povedz jasne svojmu ľudu, že vlastniť jeho majetok je Tvojou 100 % vôľou pre 
Izrael dnes - a zajtra (Nm 33:51-53; Dt 8:1,9: 5:19:8; Obd 1:17; Zach 1:17). 
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7. Alija: Dozvedeli sme sa, že od 7. októbra minulého roka sa do Izraela prisťahovalo približne 
31 000 ľudí z viac ako 100 rôznych krajín. To je skvelá správa. Ale napriek tomu sú milióny Židov 
stále uväznení vo vyhnanstve. Keďže sa sústreďujeme na Božiu slávu prostredníctvom návratu je-
ho ľudu (Iz 43:5-7; Ez 36:22-24), naďalej sa prihovárame za celý Izrael, aby sa naplnilo Jeho Slovo. 
 
• Pane, ďakujeme Ti za týchto nových prisťahovalcov a prosíme Ťa o ďalších v budúcom ro-

ku (Ef 3:20). 
• Abba Otče, Ty dávaš chcenie a činenie, prosíme Ťa o nárast záujmu o aliju (Jer 50:4-8). 
• Všemohúci Kráľ, v tomto mesiaci Ellul je čas skúmania svojho vnútra a pokánia, prosíme 

Ťa, aby sa mnohí Židia žijúci v dnešnom Babylone kajali z toho, že sa nevrátili domov 
(Jer 51:9-10). 

• Ulož mnohým židovským vodcom v ich spánku pokyn, aby viedli svoj ľud domov 
(Jób 33:15-18). 

• Urob, aby sa Izraelčanom žijúcim mimo Izraela veľmi cnelo po domove počas sviatkov 
(Ž 137:1-6; Iz 62:4-5). 

 
8. Spasenie: Ješua nám povedal, že konečným cieľom spasenia je, aby bol Boh oslávený 
(Jn 13:31-32; 14:13; 17:1-5; Flp 2:9-11)! Všetko, čo je menej ako toto, len prispieva k duchu huma-
nizmu, ktorý už nakazil príliš veľkú časť Jeho tela. 
 
• Pane Ješua, oživ veriacich, aby sa modlili za záchranu celého Izraela - pre Tvoje sväté me-

no (Iz 45:25; 46:13; Ez 36:23-32; Lk 2:32; Rim 10:1). 
• Keď si Židia počas Roš ha-šana čítajú Gn 22, ukáž im, že je to krásny predobraz Teba ako 

nášho Otca, ktorý je ochotný obetovať svojho milovaného Syna (Jn 3:16). 
• Otče Bože, prosíme Ťa, odstráň tú čiastočnú slepotu, ktorú si za posledných 2000 rokov 

vložil na väčšinu Židov (Rim 11:25-260), a zjav im, že Ješua je ich Mesiáš a Kráľ (Iz 33:22). 
 
9. Telo Mesiáša: Keď sa Židia vrátia do svojej krajiny, veriaci sa musia vrátiť k Božiemu Slo-
vu. V tomto historickom období by mali nasledovníci čítať a študovať všetky Bohom vdýchnuté Pís-
ma (2Tim 3:16-17), ktoré môžu objasniť, čo v tejto hodine Boh Izraela robí (napr. Jer 32:41). 
 
• Pane, nauč svoje telo, že Deuteronómium 32:9 v časti Tóry je stále pravdou, a preto sú spa-

sení pohania vštepení do izraelskej zošľachtenej olivy, aby sa stali súčasťou Božieho ľudu 
(Rim 11:15-26). 

• Mesiáš Ješua, vysväť mnoho ďalších detí Siona, aby učili a kázali o biblickom vzťahu medzi 
Židmi a pohanmi, ktorí sú teraz jedno telo v Mesiášovi (Ex 12:48-49; Ef 2:11-22 ) 

• Kráľ Ješua, zjav Telu, že súčasná obnova a spása Izraela je kľúčová pri príprave cesty na 
Tvoj slávny návrat (Zach 12:2-10; Mt 23:37-39; 24:30). 

• Pane Bože, varuj svoje deti, aby odmietli všetky pyšné alebo rasistické postoje voči nespa-
seným Židom, a aby ich namiesto toho požehnali akýmkoľvek spôsobom, ktorý im Tvoj 
Duch prikáže (Prís 8:13; Iz 37:23; Rim 11:17-18, 22). 
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Milí priatelia Izraela,  
 
sme povolaní byť svetlom a soľou na každom mieste, kde sa nachádzame. Navštevujeme 
tých, ktorí strádajú a trápia sa vo svojich spomienkach a úzkostiach, ktoré na nich prichá-
dzajú.  
 

Kateryna (79r.) a Viktor (77r.) žijú v malej dedinke pri Chuste. Jej otec slúžil v troch armá-
dach: českej, rumunskej a maďarskej. Hovorieval, že česká armáda bola najlepšia, lebo 
Česi boli spravodliví. Rumuni boli špekulanti a Maďari veľmi tvrdí. Hovorilo sa im pernatí 
[lebo nosili klobúky s perím]. Mali aj palice, ktorými bili každého, kto sa im nepáčil. Boli 
veľmi krutí. A stále hovoril, že ak sa dostaneme do Česka alebo Rumunska, prežijeme, ale 
Maďari nás pobijú. Otec hovoril, že keď sa vracal z vojny domov, takmer pri samom dome 
ho chceli Maďari zabiť. Katerynina matka zomrela veľmi mladá, vo veku 45 rokov. A jej 
otec sa dožil takmer 90 rokov. Ale v posledných rokoch bol veľmi chorý, takmer zmrzače-
ný. Na jeho zdravie mala vplyv smrť syna, jej nevlastného brata, ktorý bol zabitý v Afgani-
stane. 
 
Jej brat pochádzal z otcovho druhého manželstva, pretože po matkinej smrti sa druhýkrát 
oženil. S prvou manželkou mali sedem detí, štyri zomreli a tri sestry (vrátane Kateryn) pre-
žili. A keď sa oženil druhýkrát, mal už 48 rokov, žil s druhou ženou dva roky a narodil sa im 
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Vasja. Mali ho veľmi radi, ale žili oddelene. S manželom žila Kateryn vo Vorochte, ale 
s bratom bola v kontakte, písali si. Bol povolaný do armády, hoci tam nemal ísť, pretože 
jeho rodičia už boli v dôchodkovom veku. Brat bol najprv na výcviku v Pobaltí a potom ho 
poslali do Afganistanu. Mali tam poslať iného vojaka, ale zaplatili zaňho výkupné a na-
miesto neho poslali Vasju. V tom čase už vedeli, že „naši“ vojaci boli v Afganistane zabití. 
A potom doniesli rakvu, v ktorej mal byť jej brat. Ale dodnes nevedia, či v tej rakve bol  
alebo nie, pretože armáda im nedovolila rakvu otvoriť. Povedali, že ak rakvu otvoria, odop-
rú otcovi všetky dávky a bude mať problémy. V tom čase bola Kateryn už vydatá a s man-
želom čakali dieťa. Ale tieto ťažké okolnosti jej spôsobili také zdravotné problémy, že po-
tratila a nemohla mať deti. A tak zostali bezdetní. Jej sestry už zomreli. Zostali po nich deti, 
ktoré v roku 2022 utiekli z Ukrajiny kvôli vojne s Ruskom do okolitých štátov.  
 
Kateryna hovorí: „A my sme boli príliš 
starí na to, aby sme niekam išli, takže 
sme zostali sami. Takto žijeme so spo-
mienkami na minulosť a s nádejou 
v Boha. Myslím, že aj vy veríte v Boha 
a dúfate v neho. Sami nemôžeme nič 
urobiť, len tak, ako to chce Boh. Modlí-
me sa k Bohu a dúfame v neho.“  
 
Kateryna pokračuje v rozprávaní: „Teraz 
máme veľké obavy aj preto, že manže-
lova matka bola Židovka a on má prí-
buzných v Izraeli, v samotnom Jeruzale-
me. Manželova matka žila veľmi ťažký 
život. Volala sa Cilya. Môj manžel Viktor 
utrpel mozgovú príhodu a odvtedy zle 
počuje a nemôže vám rozprávať o svo-
jej matke, preto vám o jej živote poviem 
ja. Jeho matka sa narodila v Černivci 
v roku 1914. Pred druhou svetovou voj-
nou sa vydala, jej prvý manžel bol Žid 
a presťahovali sa do Leningradu. Tu 
vypukla vojna, začala sa blokáda Lenin-
gradu, bol hlad, strach a hrôza. Ľudia nemali čo jesť a jej prvý syn zomrel od hladu v jej 
náručí. Mama mala sestry Máriu, Féniu a brata Sašu. Saša bojoval v sovietskej armáde, 
ale krátko po vojne zomrel na chorobu, keďže počas vojny stratil zdravie. A po synovej 
smrti išla matka pracovať do továrne, pretože len tí, ktorí pracovali, dostávali potravinové 
lístky, ktoré pomáhali prežiť celej rodine. Potom sa jej narodil syn Viktor (môj manžel), ale 

18 



jeho otec zahynul vo vojne. Po vojne sa mama znovu vydala a vrátila sa na Ukrajinu. Moja 
matka žila vo Vorochte do roku 1995. V roku 1995 moja matka zomrela. A v roku 2006 
sme sa presťahovali do Ruského Poľa na Zakarpatsku a v roku 2024 to bude 50 rokov, čo 
žijeme spolu. 
 
Milí priatelia, každou návštevou prinášame nádej a lásku, ktorá je v nás vyliata cez Ducha 
Svätého. A preto sú naše modlitby, aby sa evanjelium Ješuu šírilo tam, kde vstúpi naša 
noha. Aby Izrael aj v diaspóre poznal svojho jediného Mesiáša.  
 
Ďakujeme všetkým vám, ktorí prispievate na projekt Nádej, a všetka sláva patrí za to náš-
mu Bohu Izraela.  
 
Šalom, Jozef Janits  
Chevra tím 
 
 
 

Milí priatelia Izraela,  
 
vzhľadom na množstvo projektov, ktoré v súčasnosti realizujeme, sme dospeli k rozhodnutiu zjed-
nodušiť označovanie darov a zároveň nám to pomôže promtne reagovať na aktuálne potreby ľudí, 
ktorí sa nachádzajú v núdzi. Všetky projekty sú od teraz pod hlavičkou projektu NÁDEJ a sú roz-
delené do dvoch oblastí: 1. oblasť je IZRAEL a 2. oblasť je Židovská diaspóra.  
 
V 1. oblasti IZRAEL s variabilným symbolom „11“ sú nasledovné projekty : 
„Kamila“, „Jenni“, „Sanitka“ + jednorázové pomoci v Izraeli podľa aktuálnej situácie  
 
V 2. oblasti Židovská diaspóra s variabilným symbolom „77“ sú všetky súčasné aktivity vo forme 
potravinových balíkov, jedálne, jednorázovej pomoci, alija, drevo na zimu, zemiaky a cibuľa, hu-
manitárnej pomoci, liekov, atď. 
 
Pôvodné označenie s variabilným symbolmi bude naďalej platiť do konca tohto roka.  
 
Veríme, že vzhľadom na rýchle meniace sa okolnosti budeme viac flexibilní na reagovanie vznik-
nutých potrieb v Izraeli a v židovskej diaspóre.  
 
Sme vďační Bohu, že spolu s nami verne stojíte v naplňovaní týchto projektov. Chevra tím.  
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Milí priatelia Izraela, 
 

Povzbudzujeme vás k očakávaniu Božej slávy počas konferen-
cie na budúci rok. Všetko, čo by bránilo k tomu, aby sa oslávil 
JEŠUA, nech je odstránené v Jeho mene. Každá koruna nech je 
zhodená z našich hláv a naše srdcia nech sú naplnené 
v očakávaní Jeho prítomnosti. Nech sme otvorení byť inšpiro-
vaní Božím Duchom, skláňať sa v pokore a poslušnosti pred 
trónom Kráľa kráľov a Pána pánov.  
 

Keď Pán dá, stretneme sa znova. Tešíme sa na vás.  

Chevra tím. 


